

# LA ULTIMA HORA

Publicación: Un mes 2'50 ptas.  
Trimestre 7'50 ptas.  
Semestre 15 ptas.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 28  
Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Teléfonos núms. 2320 y 1248

Miércoles 13 Enero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS REIERER

Año XLIV.— Núm. 13306

## La prensa inglesa dice que en España no puede haber más Gobierno que el de los nacionales.

### Bélgica a punto de romper las relaciones con los rojos.

#### El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta el día 12 de enero de 1937:

Salamanca 13 de enero de 1937. —De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### Habla Salamanca (Servicio de Radio Mallorca)

**LA PROTECCION DEL NUEVO ESTADO**—Lo que España necesita en estos momentos de sus hijos es amor y disciplina mientras los gobernantes se cuidarán de hacer justicia y de la reconstrucción total de España, de la España nueva. Para que se vea que el Gobierno piensa en nosotros diremos, que está dando pruebas de ello abordando principalmente, totalmente los problemas vitales de una nación civilizada y se ocupa de los obreros por lo que dispone que los Gobernadores civiles de las provincias cuidarán, tendrán por especial obligación de que todo buen español tenga los medios de existencia con que atender a sus necesidades. En la España que hacer, todos deben colaborar. Y los gobernadores se valdrán de todos los medios para que esto pueda ponerse en práctica.

La correspondencia del estado para con sus ciudadanos debe existir, no siempre tenía que conservarse la discordancia, y es necesario la preocupación del Estado por medio de las corporaciones mandando construir obras públicas a fin de que se ponga en movimiento la gran mole nacional. El 10 de enero de 1936 todo se pone a la práctica, obligando a las municipalidades y diputaciones a la realización de dichas obras públicas, y esto tiene importancia, puede considerarse bajo dos puntos de vista: 1.º Material, por el cual el Jefe del Estado español se obliga a llevar todos los medios de subsistencia para sus ciudadanos. Reorganización de las obras, y bajo este aspecto, con el Estado y los individuos se forman dos cosas, la prestación y la contra-prestación material, de unos y de otros. En el segundo aspecto que se el Estado que se concedan medios suficientes a todos los hijos de la Patria que han prestado al Estado tan buenos servicios, que puedan llevar el pan a sus hijos, sin necesidad de que esto tenga parecido a pedir una limosna, sino que lo hagan mediante las formas que tienen que existir en toda persona de espíritu divino.

Todos los españoles estarán obligados a trabajar según su capacidad. El nuevo Estado no puede admitir ciudadanos parásitos (palabras del General Franco).

**CINCO GRAMOS DE CARNE. MADRID ERA EL CORAZON DE ESPAÑA, BARCELONA SU CEREBRO.**

—El sentido común nos hizo ver a través de las montañas y de los edificios el abelto Madrid. Era el corazón de España, y Barcelona sensata, ordenada y culta. La demagogia no pudo atender contra la alegría vital de Madrid aunque intentaba ensombrecerla

continuaba bulliciosa sin embargo y resplandecía como una de las más relucientes joyas. Todas brillaban a pesar de que en el fondo hurgaban con insistencia las malas intenciones de la FAI. Su gracia, empero, no desvanecía. Incluso hasta el 18 de Julio, Madrid era el corazón de España. Mientras que Barcelona continuaba su vida normal. La vida de la España nacionalista se ha refugiado después de esta fecha, en Salamanca, Burgos, Valladolid. La España rusa está completamente separada de la España nacionalista. Y vemos la agonía de Madrid del Madrid que no es Madrid, desde que se convirtió en un frente vencido. A los habitantes de Madrid, les falta ya la cordura, los alimentos y la prosperidad. La Barcelona libre de la Estrella solitaria, padece todavía y para dar una demostración clara de lo que se dice, diremos que en el Matadero municipal se sacrifican reses cuyo peso total era el 5.250 kilos que entre un millón de bocas, corresponde a 5 gramos y 5 centigramos. Lo podemos afirmar, pues las mismas oficinas de la CNT y de la FAI lo denuncian. Sucede con frecuencia que después de esperar largo tiempo en las colas interminables que hay frente de los establecimientos, las personas tienen que volverse a sus casas con las manos vacías. Pero aún ha y más, aparecen por allí los judíos que trafican por Barcelona haciendo toda clase de usuras y las gentes para comer solamente 5 gramos de carne o un poquito de pan se desprenden de lo poco que les queda, incluso de sus vestimentas. Muchas veces sentimos la tragedia de Barcelona. Se avecina su liberación para llevarla otra vez dentro de España, dentro de la España nueva que acaudilla el General Franco, que liberará su corazón y su cerebro, pero españoles.

**LOS RUSOS DE VALENCIA PRETENDEN NACIONALIZAR ESPAÑOLES, A LOS MILICIANOS EXTRANJEROS.** — Bruselas.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dicho que referente al asesinato del diplomático belga y a la respuesta de los rusos de Valencia a la protesta del Gobierno belga, el Gobierno reunido en Consejo estimó insuficiente dicha satisfacción, y acordó enviar una nueva nota hoy al de Valencia, pidiendo una nueva satisfacción dentro del más perfecto orden.

**OTRA MANIOBRA QUE SE DESHACE.** — Los ejércitos soviéticos que actúan por Francia esparcidos en el Frente Popular y están asalariados del Gobierno ruso al mismo tiempo que actúan también con el Gobierno de Va-

lencia han puesto en juego una maniobra en la que tenían grandes ilusiones, hora tras hora han estado escribiendo los periódicos y hablando las radios acerca de que desembarcarían en Marruecos tropas alemanas. Pero la maniobra se ha venido abajo y la Gran Bretaña ha esclarecido la maniobra. Dos de sus agencias periodísticas más importantes, una de ellas la Reuter, han declarado que en Londres no hay inquietud alguna respecto a este asunto. Pues se tiene la certeza en Gran Bretaña de que tal asunto es falso. Un corresponsal de una de esas agencias publica un artículo en el que dice que ha recorrido Marruecos de parte a parte sin haber visto un solo soldado extranjero. Francia cerró su frontera cortando a los indígenas del Marruecos español sus comunicaciones comerciales, y ahora pretenden que los comerciantes italianos y alemanes no puedan comerciar en este sector.

**UNA PATRIA: ESPAÑA, EL CAUDILLO: FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!**

#### Lo que dice la prensa roja

“El Diluvio” pregunta modestamente: “Decidnos amigos antifascistas si hay un periódico en España más digno y más merecedor de respeto que “El Diluvio”. “El Diluvio” siempre fué el defensor de proletariado catalán. En los eclipses de “Solidaridad Obrera” a quién recurría el pueblo catalán? Recurría al “Diluvio” y no obstante el pueblo ha sido siempre muy ingrato con nosotros... Y he aquí que una turba nos obliga a estar bajo su yugo La noche del sábado fué una noche de completa an-

gustia; nunca hubiéramos creído que nos sacaran de nuestra casa otras armas que las de los fascistas. No quedamos con rencor por la ofensa y “El Diluvio” ratifica su inquebrantable adhesión a las fuerzas del pueblo.”

¿Qué le habrá pasado a esta plañidera contemporánea de Noé? Por lo visto el pueblo sobrio al que tanto adula, les dió “la noche del sábado”. Y es que el pueblo, a veces, tiene aciertos.

“Solidaridad Obrera” dice que hay que defender a Madrid, que en Cataluña hay muchos carabineros y guardias de asalto que podrían ir a hacerlo y que hay que hacer una movilización general.—Es curioso observar como siempre aparecen de una manera simultánea estos tres síntomas de las agonías demagógicas: “la levée en masse”, el asignado y las colas en las ponaderías.

“La Batalla”, se escandaliza de que la Internacional comunista emplee la palabra patria, que es cosa perfectamente burguesa.

Ellos, los de “La Batalla” no luchan por la independencia de la Patria, sino por la independencia del proletariado.

..... Claro es que luchan metafóricamente, desde la Redacción.

Mientras tú disfrutas de comodidades, mientras en tu mesa nada falta, hay mucha gente necesitada y muchos soldados que entre nieves se mantienen firmes por y para España. Ayúdales moralmente observando el

**DIA DEL PLATO UNICO. DIA 15**

#### Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

Dicen los marxistas que siguen con sus embustes que las fuerzas defensoras de Madrid seguían desplegando actividad y afianzando sus posiciones. Cuando ya he repetido en varias ocasiones que todo lo que dice esta canalla, es completamente falso. Nuestras tropas, en verdad, han encontrado resistencia, pero durante 8 días han continuado avanzando pese a que ellos continúan con esa farsa para animar a los suyos. Otra noticia que dan los rojos, es que en el sector de Madrid sus fuerzas han tomado la iniciativa del ataque. La habrán tomado acaso, dejando que nuestros soldados avanzaran desde Villanueva del Pardillo, conquistando Las Rozas y otros puntos y les dieran la paliza que les han dado en Majalahonda. Y aunque ellos dicen que nos han cogido gran cantidad de material de guerra, no es verdad, por que el material ha sido cogido por nosotros en abundancia; además de recoger cadáveres, hemos cogido ametralladoras, fusiles, tanques, etc., y hasta en las últimas escaramuzas libradas, han sido recogidos por nuestros soldados, 30 cadáveres, 2 ametralladoras y 50 fu-

siles. Siguen los marxistas en sus intentos de crear un conflicto con la canalla mentira de un pretendido desembarco de tropas alemanas en Marruecos español. Eso son absurdas mentiras inventadas y dirigidas por Moscov y yadas por los judíos franceses y la masonería cerca del gobierno francés. Moscú fué la que ordenó que se hiciera la revolución en España. Moscú fué la primera que proporcionó armas a los rojos españoles y ahora no cesa en sus intentos de provocar un conflicto mundial. Ya he repetido cien veces que la tal noticia es un absurdo porque es bien conocida la actitud de Alemania de que no quiere en sentido ninguno mezclarse en el asunto español y he repetido muchas veces que respeta la integridad del territorio. Además, Inglaterra, en caso de que hubiera sido verdad lo del desembarco de los alemanes, hubiera tenido conocimiento de ello, y son los mismos ingleses los que parecen asegurar que tal noticia es falsa. Además, tampoco es digna de crédito bajo cualquier concepto la noticia que ha surgido en Francia de que

se realizara un bloqueo por las escuadras inglesa y francesa de las costas españolas y de que Francia tuviera deseos de desembarcar 10.000 hombres en Marruecos para así contrarrestar a los alemanes que, según ellos, quieren apoderarse del Marruecos español y mantener una actitud enérgica en España y sitiarla por todas partes cortándoles la frontera francesa. Hasta el mismo comisario francés en Marruecos ha manifestado que su gobierno no tiene intención de tomar ninguna iniciativa en el Marruecos ni que hubiera desembarcado ningún alemán en el territorio del Marruecos español. Además, yo afirmo rotundamente y empeño mi palabra de honor que ninguna unidad del ejército alemán haya pisado territorio español.

Voy a leer un artículo del periódico inglés “Observer” por lo bien escrito y lo sincero que es y que muestra la sensatez del pueblo inglés. El periódico llama la atención a los conservadores ingleses, que influenciados por el comunismo, alargan por demás que se tome una medida enérgica en España: es decir, que se tome una resolución, porque en España solo puede existir una España nacional o no puede existir España, porque las hordas de Valencia no son capaces de reconstruir una nación ni tener ninguna iniciativa y dice que no comprende como Inglaterra no elige ya definitivamente. Aunque tendrá que hacerlo ya que el pueblo inglés comprende perfectamente que no puede existir más que una España nacional. El periódico admite que la victoria nacionalista es rotunda y que acaso pueda ser Valencia o Cataluña que no se mantenga más o menos tiempo a las órdenes de los comunistas. Pero yo puedo decir que este admirable escrito y este admirable escritor ha reseñado fielmente lo que es España y que la guerra civil no atañe solamente a esta nación sino que es conflicto europeo que podrá tener más o menos consecuencias. Como he dicho anteriormente he leído este artículo a mis radioyentes porque me ha parecido digno de ser oído, ya que demuestra gran comprensión y sinceridad; pero en lo único que no estoy conforme es que Cataluña se mantenga más o menos tiempo en poder de los comunistas; porque Madrid caerá en un plazo más breve de lo que se creía y muchos se piensan que una vez que haya caído, nuestras tropas será una barrera que limpiarán el suelo español de rojos y los echarán al mar. Y Cataluña será nuestra y acaso quede arrasada; pero haremos desaparecer el virus de que están poseídos en Cataluña que es la causa de lo que pasa en España ya que por allí se ha dado entrada a todos los maleantes y ha sido allí, donde ha crecido el comunismo.

#### Modas y Revistas

En la librería Tous, Plaza de Cort, acaban de recibir las interesantes revistas italianas siguientes:

Cinema Illustrazione, precio 0'60 Ptas.  
Piccola, 0'60 Ptas.  
Bertoldo, 0'40 Ptas.  
Novella, 0'30 Ptas.  
Lai, 0'60 Ptas.  
Il Secolo Illustrato, 0'60 Ptas.  
Scenario, 5 Ptas.  
La Donna, 5 Ptas.  
Panorama della Moda, más la Rassegna, 9 Ptas.

## Noticias radiadas anoche

### CONSEJO DE GUERRA CONTRA EL GENERAL BATEL.— SE LE PIDEN DOS PENAS DE MUERTE

Burgos.— Bajo la presidencia del general García Benítez, se ha celebrado el Consejo de Guerra sumarísimo contra el general Batet, detenido el 19 de julio. El fiscal pidió dos penas de muerte. No se sabe aún cual será la sentencia.

### BELGICA PIDE UN MILLON DE PESETAS DE INDEMNIZACION POR EL ASESINATO DEL SECRETARIO DE SU EMBAJADA

Radio Cádiz, a las 18 horas: Bruselas.— Los periódicos belgas insisten en sus protestas contra el Gobierno de Valencia por el asesinato cometido en la persona del embajador. Pide una indemnización de un millón de pesetas para los familiares de la víctima. Dicen que el asesinato se llevó a cabo porque se sabe que el embajador conocía muchos secretos importantes de los rojos.

### LAS TROPAS DEL ESCORIAL INCOMUNICADAS

Radio Jaca, a las 14'30 horas: Avila.— Las ocupaciones llevadas a cabo por las tropas del general Mola en el frente de Madrid permitirán que se puedan realizar muchas operaciones, en el porvenir, con mucha más facilidad que las realizadas hasta ahora, ya que se ha obligado al enemigo a refugiarse tras sus líneas del Manzanares. La carretera de la Coruña ha quedado completamente en nuestro poder, y según las observaciones de un competente cronista de guerra que se encuentra en territorio español, hay dos puntos principales que señalar: que no hay duda que habiéndose apoderado los nacionales de la carretera de la Coruña, ha quedado por completo incomunicado El Escorial y los que allí se encuentran. Como se sabe, la situación de

esta localidad, es en el centro de una bolsa, que los nacionales, por condiciones especiales, no han querido nunca atacar de frente, sino lateralmente. No puede ahora llegar allí ninguna comunicación ni víveres. Además, no hay duda de que los nacionales han obligado a retirarse a los rojos mucho más allá de las posiciones que hasta ahora habían ocupado. Buena prueba de ello está en el gran número de caravanas que salen continuamente de Madrid hacia Valencia o Cuenca.

### EL RAPIDO AVANCE DE NUESTRAS TROPAS Y LA PRECIPITADA RETIRADA DE LOS ROJOS

Toledo.— Son seguros los aciertos y éxitos de las tropas nacionales, que desde la ocupación de Bozuelo, van seguras y triunfantes al corazón de Madrid. He visto en Pozuelo, los desastres y saqueos cometidos por los rojos, como los he visto en El Plantío. También he visto líneas y trincheras fortificadas que alcanzaban varios kilómetros, en las que he podido contar más de 28 refugios que debieron ser de ametralladoras. Por todas partes que he pasado, siguiendo la carretera, he encontrado huellas de la dominación marxista. He visto el material que ha sido apresado a los rojos: carros de asalto, ametralladoras, etc. También he podido ver aún los cadáveres, numerosísimos, que fueron recogidos después de la ocupación del Cerro del Aguila. Y siguiendo la carretera, he llegado hasta Aravaca, donde aún se ven los coches destruidos, que debido al rápido avance de nuestras tropas, tuvieron que ser abandonados en la carretera para salvarse los que los ocupaban del fuego de nuestra artillería. Hay varias casas destruidas. En una de ellas se ve un tanque completamente inutilizado. En una palabra: he podido darme perfecta cuenta del rápido avance de nuestras tropas y de lo precipitada que debió ser la retirada de las rojas, que fueron barridas completamente del sector Pozuelo-Aravaca.

de Madrid. Los rojos, durante esta citada semana tuvieron 5.000 bajas, 2.000 milicianos desertaron de las filas rojas pasándose a las nacionales. Las tropas de FRANCO, sobre un frente de 20 ms. de extensión, avanzaron 25 en profundidad. La maniobra preparada para la operación final para Madrid está completamente terminada y a punto. Todas las líneas de comunicación de la capital están completamente cortadas.

Bilbao.— Continúan los sangrientos combates callejeros entre los nacionalistas, separatistas y los comunistas. El gobierno de Euzcadi, en vista de la gravedad de la situación, expresó su decidido propósito de dimitir; pero no lo hizo a causa de Indalecio Prieto, que le aseguró el soporte del gobierno de Valencia. Los nacionalistas tenían el decidido propósito de rendirse.

### Un comentario a las radios y a la situación de Madrid

Radio Club Portugués, a las 24 horas:

Vamos a dar unos telegramas de Madrid, que a través de su seriedad reflejan cual es la verdadera situación de la capital.

Madrid.— Una vez más las tropas del General Franco, fueron detenidas ante las líneas de Madrid y rechazadas. El contraataque de las fuerzas republicanas descongestionó las posiciones nacionalistas. Las tropas de Franco no consiguieron romper nuestras líneas. Después nuestras fuerzas atacaron los puntos neurálgicos enemigos. Hay que tener en cuenta que nuestras filas estaban nutridas de soldados completamente fatigados. Las tenazas que aprisionaban Madrid, se abren de nuevo.

A simple vista se ve lo que este comunicado rojo trata de disimular. La tenaza que amenaza ahogar Madrid—ellos lo saben mejor que nosotros—no solamente no se ha movido, sino que continúa igual y se ha apresado habiéndose ocupado las posiciones de la parte izquierda y destruido las líneas rojas para hacer el avance sobre El Escorial. Parece mentira que aun haya necios que escuchen y crean lo que dicen quienes quieren disimular su agonía.

Otro comunicado de Madrid, este completamente literario, dice entre otras sandeces que los domingos, los madrileños pasan el tiempo visitando los barrios devastados durante la semana. Como no les queda otra distracción tratan de hacer la evacuación forzosa. Añaden que el aspecto de la ciudad es poco diferente del de los tiempos normales. La diferencia estriba, según ellos, en que se ven algunos milicianos y algún que otro edificio tocado por los bombardeos de los que llaman facciosos. Dicen que es necesario ir a los barrios extremos y a la periferia para saber lo que es la guerra.

Quien conoce Madrid sabe que ello es una completa falsedad. Todas las calles de la que llaman periferia y las que están a una distancia de dos kilómetros de la línea de fuego, han tenido que ser evacuadas. Lo que pasa es que la población, milicianos y dirigentes, se han tenido que agrupar en la zona central concedida por el General Franco, escondiéndose en cochas y refugios desde donde lanzan esas noticias con las que engañan al mundo.

Dicen después los rojos que la capital está herida en su carne viva, que de ella desaparecen los detalles típicos y tradicionales. Añaden que solo una consigna deben tener todos; resistir y vencer ¡Pobres ilusos! Eso ya no es posible. Eso mismo decían a lo de Badajoz y Badajoz, aunque ellos no lo dijieran, fué ganado por las fuerzas de Franco. Igual decían en Mérida, Talavera, Guadalupe, Maqueda, Navalcarnero, Toledo. Y todo el mundo sabe lo que ha pasado. Nosotros mismos leímos en el "ABC" rojo madrileño que los sitiados en el Alcázar habían salido con las manos en alto y en grupos de a 5. No importa decir si ello es o no cierto. Así mienten los rojos y aún siguen haciéndose creer que hay alguien que pueda creerlos.

Todo esto contrasta con un comunicado que recibimos de Avila, de los nacionales, que dice:



**Don Antonio Florit Horrach**

HA FALLECIDO ESTA MADRUGADA RECIBIDOS  
LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos (presentes y ausentes), hijo político, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar esta noche a las siete; así como también al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana jueves a las diez, en la Iglesia parroquial de Sancellas, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente  
Casa mortuoria: Calle Rafal, 7, Sancellas.

Los rojos contraatacaron dos veces apoyados por 12 tanques. La primera fué de madrugada contra el pueblo de Las Rozas. La artillería nacional batió las líneas enemigas, impidiendo que de ellas saliera la infantería. Los rojos, en su huida abandonaron 4 tanques que habían logrado pasar nuestras primeras líneas; los demás pudieron retroceder. El segundo contraataque se produjo contra Majalahonda, y al parecer, tenía por objeto cortar las comunicaciones entre esta localidad y Las Rozas. El contraataque fué corto y sangriento. No hubo novedad y los marxistas fueron totalmente rechazados con grandes pérdidas. Las autoridades nacionalistas creen que estos contraataques son una última reacción sin esperanza. En la retaguardia, la actividad no es tan intensa como en días anteriores. Se envían refuerzos a las posiciones últimamente ocupadas que van siendo fortificadas.

Este comunicado, como todos los de los nacionales, es veraz y lo que dice es pura táctica militar. Los de Madrid, en cambio, no son más que historietas más o menos bien compuestas para disimular los continuos fracasos.

### ¿Belgica romperá con los rojos?

Bruselas.— Se informa que el gobierno belga pidió al de Valencia una respuesta clara a su nota sobre el asesinato del Barón de Berchgrave. El gobierno belga quiere inquirir minuciosamente todos los hechos. Dice que podrían surgir serias dificultades de no ser dada una respuesta antes del sábado próximo. El Gobierno belga decidirá su situación en un próximo Consejo que celebrará antes de dicho día.

El Ministerio de Negocios Extranjeros estudia las relaciones del Gobierno belga con el de Valencia. El Gobierno belga muestra su disgusto por no haberse tributado honores militares al cadáver del que fué secretario de su Embajada en Madrid y por la queja formulada por el Gobierno marxista en cuanto a lo cuantioso de la indemnización pedida, un millón de dólares. En determinados círculos conservadores de la capital se aconseja la ruptura de relaciones, a la que se oponen las izquierdas. El Gobierno está convencido de que el asunto que se debate se trata de un vulgar asesinato.

### Es apresado un buque rojo con víveres

Moscú.— Un periódico de esta ciudad dice que un barco ruso que llevaba víveres a los rojos de España ha sido apresado por la escuadra nacionalista en el golfo de Gascuña. El citado periódico habla de lo que llama la piratería fascista y dice que los generales fascistas, llevarán un día su merecido.

Rusia nos califica de piratas. Es todo lo que puede hacer; pero andad con cuidado; no sea que vaya por Moscú un fascista español y desaparezca Rusia.

Londres.— El secretario general

del partido laborista independiente ha recibido un telegrama en el que se le comunica que 25 voluntarios británicos han llegado a Barcelona.

### El reconocimiento y pago de la deuda española

Avila.— Una nota del Gobierno del Generalísimo Franco dice que se va a restablecer el pago de la deuda en los territorios ocupados por el Ejército que estaba suspendido debido a las circunstancias. La junta técnica ha ordenado sean reconocidos todos los portadores en un plazo de 15 días. Hay que contar con las dificultades provenientes de que muchos propietarios tienen sus papeles en territorio aun no liberados. Para ello, a estos tales se les exigirá solamente una declaración jurada.

Como funciona la parte nacionalista! No solamente están atendidos magníficamente todos los servicios, sino que se preocupa del pago de intereses de una deuda por ellos no adquirida. Y se refiere principalmente al pago de estos intereses porque ellos eran el único sostenimiento de muchas familias modestas. Como se ve claro el designio es favorecer las clases medias. Ya dijo Franco que el movimiento nacional era por y para los pobres. Hay que hacer notar además la confianza que hay en los territorios liberados, mostrándolo el que a aquellos que tienen sus papeles en territorio rojo, les basta una declaración jurada. Y es que en los territorios del Ejército ya no queda ningún bandido. Todos, al ver la bondad de la situación abrieron los ojos y hoy gritan viva España como los mejores y la quieren con todo cariño.

Es de notar que contrariamente a lo que ocurre con las noticias internacionales, poquitas son las recibidas durante el día de hoy sobre operaciones militares en España. El comunicado oficial es lacónicamente escueto; fácilmente militar y en su concreción y energía estriba su veracidad.

Ante la carencia de noticias del frente de España, nos limitamos a dar cuenta de la situación internacional relacionada con nuestra España, que vuelve a tomar la importancia que tuvo en tiempo de los Reyes Católicos, de la época esplendorosa de antaño, que vuelve a existir, haciendo que el mundo no tenga en estos momentos otra preocupación más que lo que en ella ocurre.

### Los laboristas se quejan de las medidas del Gobierno inglés contra la intervención

Londres.— El partido laborista inglés ha publicado una declaración en la que contesta a la decisión del Gobierno sobre el envío de partidas de voluntarios para España. El documento dice que no habiendo reconocido el Gobierno británico al del GENERAL FRANCO, no ve el partido laborista ninguna clase de inconveniente para que el Gobierno inglés no pueda permitir que se efectúe el envío de voluntarios al gobierno rojo español. El Gobierno in-

## Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

### Noticias cortas

#### del Extranjero

Radio Milán a las 22'30:

Berlín.— Mañana sale para Italia Goering en viaje de descanso. Visitará Roma y después Nápoles.

Stambul.— En ciertas localidades de Turquía se han suscitado violentos conflictos entre turcos y árabes. La situación sigue siendo grave.

París.— Se comunica que sólo durante tres meses de gobierno del señor Blum el paro ha aumentado en un 40 por ciento.

Buenos Aires.— Han sido detenidos 28 individuos por desplegar actividades y hacer propaganda comunista.

Túnez.— La prensa árabe dice que el comunismo es contrario a la religión musulmana y que por lo tanto hay que aplastarlo inexorablemente.

### Las calumnias de los rojos

Roma.— Después de la fantasía que inventaron los rojos de los desembarcos de tropas italianas en Baleares, ahora han inventado una campaña de mentiras acerca de una supuesta ocupación del Marruecos Español por las tropas alemanas. En Marruecos no hay ni son esperadas fuerzas algunas extranjeras. El periódico "Morning Post", afirma tal extremo y dice que tales tretas no son más que propaganda y maniobras comunistas dirigidas por el judío ruso, embajador de Valencia, Rossemberg.

Se comunica que el residente general francés en la zona marroquí hizo un viaje de inspección a las fronteras, en las que hay gran cantidad de tropas. Parece, por otra parte, que el estado mayor francés insiste en que Francia ocupe militarmente Marruecos.

Londres.— El partido comunista inglés declara que seguirá haciendo

todo lo posible para reclutar afiliados que vayan a ayudar a los rojos españoles.

### Voluntarios franceses.— Hitler respetará el territorio español

San Juan de Luz.— Se comunica que numerosos técnicos franceses están al servicio de los rojos españoles, especialmente destinados a la fabricación de gases y explosivos.

Bruselas.— El Consejo de Ministros belga ha redactado la nueva nota para enviar al gobierno de Valencia a la que exige una contestación inmediata.

Barcelona.— Ha habido nuevos y sangrientos motines originados por la falta de pan. Aumenta la indignación el saberse que la harina recientemente recibida no ha sido repartida.

Berlín.— Los periódicos de la tarde al reproducir la declaración de Hitler en la que dijo que respetará la integridad territorial de España, hacen notar que ha producido general distensión.

En la prensa se destaca que tanto Alemania como Italia, no persiguen en España intereses materiales algunos.

New York.— Los caballeros de Colón han decidido llevar a cabo una intensa campaña anti-comunista en todos los EE. UU. y el Canadá.

### Se causaron a los rojos 5.000 bajas.— Combates callejeros

Salamanca.— Con todo éxito se han celebrado durante la pasada semana las operaciones militares dispuestas por el Alto Mando nacionalista al N. O.

# Las delicias del paraíso rojo

Formentera en poder de los rojos. — Exteriorizan el entusiasmo con canciones obscenas. — Excelentes menús. — «Comité Bellas Artes». — De simple guardia a coronel. — Son víctimas del robo y pillaje hasta los mismos compañeros heridos.

Tres carabineros y siete guardias civiles constituían la guarnición de la pacífica y tranquila Formentera. La población civil la componían unos tres mil quinientos paisanos. A este alejado rincón, había llegado el virus del comunismo. Afecto a la MNT existía un Sindicato de Oficios Varios que conataba al estallar el Movimiento con unos trescientos cincuenta afiliados.

El domingo 19 de julio se declaró el estado de guerra, se extremó la vigilancia y se efectuaron las detenciones de los elementos más destacados del Sindicato. El 6 de agosto quedaba reforzada la isla con una sección de Infantería al mando de un Oficial, cuyo nombre omito en beneficio de los lectores, que como Judas había de traicionar a los suyos y a España. Con la vida pagó su traición. ¡Paz a los muertos!

Al día siguiente a unos doscientos metros del puesto llamado "La Sabina", aparecieron dos barcos de guerra, se dió aviso al oficial, este Judas dispuso no se hiciera nada sin que él previamente no lo ordenase. Momentos después, acompañado de un oficial de la Marina, tan canalla como él, y seguidos de una multitud de marinos, entraban en el corazón de Formentera. La única orden que dió este indigno Oficial fué la de que se pusiesen a las órdenes de su acompañante. Y de esta forma Formentera fué ocupada por los rojos, y al propio tiempo que ocupada, saqueada.

El Capitán Bayo desde esta isla comina al Comandante Militar de Ibiza la rendición. La contestación que recibió fué la única que podía salir de un hombre digno y leal. Ante la negativa recibida insiste el capitán Bayo en solicitar la rendición, y el telegrama que recibe es breve y elocuente. He aquí su texto: "Nunca".

Es a un evadido de la zona roja a quien pregunto: ¿Tomó parte en la conquista de Ibiza?

—Gracias al Capitán Urribari, de quien solicité no se me obligase a combatir a mis propios hermanos, conseguí no figurar entre los que iban a tomar Ibiza. Por cierto que cuando Bayo se enteró de ello, lo comentó diciendo: "Es igual, de todas formas van a ser carne de cañón".

—Nos embarcaron para Valencia, y en alta mar me dieron un fusil y un correa perteneciente a la Marina. En la ciudad levantina la vida era imposible, únicamente llevando el fusil al hombro se podía transitar por las calles con relativa tranquilidad. A los dos días mezclados entre milicianos de la CNT y de la FAI nos llevaron hacia el Escorial.

—Durante el camino, su entusiasmo a fuerza de vino, se traducía en gritar canciones obscenas ocultando el miedo de que estaban poseídos dando vivas a la FAI, CNT y POUM.

—Una vez en el Escorial, los gritos y canciones desaparecieron, eran muchísimos los heridos graves que del frente llegaban diariamente. No eran solo milicianos españoles, los había también franceses, rusos y hasta alemanes. En vista de ello los milicianos decidieron cambiar de frente y trasladarse al de Talavera.

—En el frente de Talavera, tras una renta y ocho horas sin probar bocado, nos dieron para nueve personas, un pan y tres sandías. Al día siguiente, únicamente comimos un poco de jamón, y aún éste requisado.

—La entrada en fuego de aquella "valiente" columna, fué muy pintores-

ca. La primera línea estaba situada en el límite de la provincia de Cáceres, frente a Trujillo. Tan pronto se distinguieron las siluetas de los moros por la loma, la columna sin romper el fuego emprendió un rápido avance hacia retaguardia, no parándose hasta llegar al Puerto de San Vicente. Una vez en este pueblo los milicianos decidieron que ya bastaba de guerra, que no estaban dispuestos a aguantar más y que se marchaban. Que sin aviación, ni artillería era imposible resistir. Y de nada sirvió la visita del general rojo Riquelme, como tampoco la presencia de dos cañones anticuados e inútiles. Los milicianos habían decidido marcharse y se marcharon. Lo que no sabían esos desgraciados era que al llegar a Valencia, iban a ser cazados y liquidados por los Sindicatos.

—Las huidas eran constantes. Relevados aquellos milicianos valencianos por otros de la CNT y FAI de Madrid, la nueva columna en el Puente del Arzobispo al igual que la anterior, tras pronta aparición de los nacionalistas emprendieron una vergonzosa retirada. Intenté aprovechar aquel momento para pasarme a las filas de los nacionales, todo inútil. Al ver que quedaba rezagado, me gritaron: "Que vete con los moros", "no te hagas el valiente", y conducido por unos milicianos vi frustrados mis deseos. Había que esperar otra ocasión.

—En la retirada la aviación nos persiguió y como consecuencia de la explosión de una de las bombas, me sentí herido, perdí el conocimiento y recuperado éste me encontré en el hospital de Carabanchel.

—El hospital estaba lleno, hasta tal punto que conseguí que me diera de alta antes de estar restagaleado, debido a la falta de camas.

—No crea V. que el robo y el pillaje lo efectúan únicamente al entrar en algún pueblo fascista, no; son tan cleptomáticos, que al camarada herido, le roban cuanto lleve de valor y a la más ligera queja de éste, rápidamente lo liquidan. Las "virtudes" de los que saquearon de San Miguel de los Reyes cuando les abrieron las puertas para convertirlos en milicianos, se han extendido entre todos los rojos.

—Al final de cuentas, la que manda es la CNT, de nada sirve tener autorización del Jefe de sector, si ésta no va refrendada por dicha Confederación.

—La propaganda la tienen muy cuidada. No hay columna que no tenga sus dos o tres camiones, portadores de un aparato de radio, que por su altavoz les va comunicando las mentiras que propala Radio Madrid y demás emisoras rojas, no sólo españolas, sino hasta rusas. Periódicamente invaden materialmente las trincheras de prensa roja, claro está. Y los milicianos creen efectivamente van de triunfo en triunfo, salvo en su sector que van de derrota en derrota.

—A veces, falta de selección en la prensa, motivaba se descubriese la patraña. Recién abandonado el pueblo de Alía y con él mucho material de guerra a más de 25 camiones; uno de los periódicos llegados, daba la noticia de la toma por los rojos de ese pueblo, incautándose de numeroso material de guerra y de 25 camiones. Ni más, ni menos, que los que ellos habían dejado en poder de los nacionalistas.

—No, a pesar de tener en mi poder

—La casi totalidad de la Oficialidad era improvisada y sin prestigio alguno. Uno de los Oficiales que hacía como que mandaba una horda de aquella gente, lucía las dos estrellas de teniente sin tan solo haber prestado el servicio militar. El mando ficticio residía en la Oficialidad, el efectivo en los milicianos.

—En el frente de Talavera, tras una

†

## D. Francisco Jiménez Verger

COMANDANTE DE ARTILLERIA

Dió su vida por Dios y por la Patria en la Fortaleza de la Mola (Mahón) el día 3 de Agosto de 1936

A. E. R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Maria Riutord, hijos Antonio, Domingo y María, madre, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, suplican una oración para su alma y la asistencia al funeral que se celebrará el próximo jueves día 14, a las once, en la Iglesia de San Francisco.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.

## El oro español.—La respuesta de Berlín

Marsella. — El vapor "Tramontana", procedente de España desembarcó 22 toneladas de oro procedente de la zona ocupada por los rojos.

22 toneladas de oro robado de España, en complicidad con el Gobierno del frente popular francés. Eso es lo que ha llegado a Marsella. ¡Ladrones! ¡Asesinos! Ya se os encontrará.

## Un proyecto del Gobierno francés

París. — Para demostrar su buena voluntad, el Gobierno presentará el viernes en la Cámara un nuevo proyecto de ley proponiendo la adopción de medidas para evitar el envío de voluntarios a España. Caso de aceptarse este proyecto, el Gobierno no tendría necesidad de esperar más tiempo para ponerlas en práctica. Así, se llevaría también a efecto la propuesta por M. Delbos y otros diputados.

En lo que se refiere a la visita de comisiones para controlar el territorio español, el Gobierno de Valencia ha dado una contestación que no es enteramente afirmativa. La Junta de Burgos no ha facilitado su contestación todavía.

## Resumen de la situación internacional y del frente

De España, no hemos recibido nuevas informaciones y después de haber dado el parte oficial dado por el Cuartel General de Salamanca, ya no queda otra noticia de información para dar. La única novedad que hay en el Ejército nacionalista es haberse pasado 50 milicianos a sus filas, en el frente de Madrid. El comunicado es escueto y terminante.

En el resumen que puede hacerse de la situación internacional, podemos decir que Inglaterra y Francia están tramitando la manera de llegar a buenas en el asunto de la no intervención. Alemania, Italia y Portugal están a la expectativa, atentas y vigilantes, pues no pueden fiarse de las dificultades que podrían presentarse, ya que no conviene olvidar que en Francia hay un frente popular y de él todo se puede esperar. La situación internacional mejora y parece que van por buenos caminos los esfuerzos para llegar a una total no intervención. Se está evitando lo que podría ocurrir, una guerra europea, y se defienden contra los rusos nazistas, que van en contra de España y de la Civilización.

Estamos plenamente esperanzados. Los éxitos son absolutos. La satisfacción plena. En el frente de Madrid, las primeras líneas de fuego están muy bien fortificadas y las tropas completamente dispuestas. De la situación de Madrid, ya no hay más que hablar.

el alta y un certificado, dándome un mes de permiso, tuve que ir a refrendar dichos documentos al comité de Bellas Artes, formado por una serie de Jefes y Oficiales de la guardia republicana, que meses antes eran simples números de la guardia civil.

—En Valencia, la vigilancia está a cargo de la GPA (guardia popular antifascista) llamados jocosamente "los guapos". De las fechorías, crímenes y asesinatos, cometidos por la GPA, se haría tan largo el relato con sólo citar los que presencié durante mi corta estancia en esa ciudad, que me limitaré a contarle algunos.

(Por cuestión de ética, me veo obligado a no reproducir su relato, les bastará que les diga, que no sin sobrada razón, nuestro General Queipo de Lla no al nombrarles les dice "canalla marxista". De un canalla, no se pueden esperar más que canalladas).

Los campos valencianos de "Arranca Pinos" y "Es Salé" han sido testigos de verdaderos horrores.

—La educación y buenas formas han sido por completo desterradas; el ser atento o educado es señal de ser fascista, lo que equivale a estar sentenciado a muerte. Los elementos del Sindicato, a quienes se llaman "los chulos", emplean para sus gastos, una moneda muy singular; llegado el momento de hacer efectivo algún pago, como en los cuentos infantiles de hadas, con sólo decir tres letras U H P, la cuenta pendiente queda

saldada. Ahora que el que resulta así pagado, traduce estas tres letras por otras tantas palabras, cuyas iniciales coinciden, si, con las que aquellos pronunciaban, pero cuyo significado... tal vez acertien. La letra de remedio la sustituyen por "hijo".

—Los oficiales y clases, llevan las insignias al estilo ruso. Una estrella de cinco puntas roja y distintas barras, rojas o doradas, verticales u horizontales, distinguen a los diferentes escalones de mando.

—De Mahón, podría repetirle lo dicho de Valencia, salvo que la cuestión de víveres está mucho peor, debido sin duda alguna a dejarse sentir de una forma directa el bloqueo a que está sometida.

—De conventos e iglesias no queda más que las paredes, todo lo demás ha sido saqueado y lo que no les era de utilidad, lo han destruido. ¡Da lástima ver la Iglesia de "Santa María", convertida en almacén! Como botón de muestra les indicaré hasta donde llega la manía del robo, le diré que del Monasterio de Monte Toro, "requisaron", hasta la escalera de madera conducente al púlpito.

El fugitivo aún no ha llegado al término de su accidentado viaje, Dios permita que al llegar a su destino, no note a faltar alguno de sus familiares, y le desaparecerá la zozobra que aún le queda, después de los "ratos deliciosos", pasados en el "Paraíso Rojo".

## Noticias de Palma

### En el Gobierno Civil

Nos ha recibido el secretario del señor Gobernador, don Gabriel Esteve, entregándonos la nota relativa a la Junta Reguladora, que a continuación publicamos y diciéndonos que el señor Gobernador no tenía noticias y que no nos recibía porque estaba muy ocupado en varios asuntos como también con el visiteo pues han sido muchísimas las personas que hoy han pasado a saludarle.

### JUNTA REGULADORA DE MEDICAMENTOS

Se notifica a los Sres. Médicos y Representantes de Especialidades Farmacéuticas, que aún no hayan entregado las "muestras médicas", que tuvieran en su poder deben hacerlo en el plazo que resta hasta fines de Enero.

Deberán remitirse al Local de Falange Española, calle de Brondo número 82, o dar las señas del domicilio al teléfono de la misma n.º 1275, para

que pueda pasarse a recogerlas. Palma, 12 de Enero de 1937.—El Gobernador Civil.

### Un bando de la Alcaldía

Don Mateo Zaforteza Musoles Abogado, Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora municipal de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma,

Hago saber, que en el "Boletín Oficial" de esta provincia, núm. 10.933, de día 9 del mes en curso, bajo el núm. 82, se ha publicado la siguiente Circular gubernativa:

En el "Boletín Oficial" de esta provincia n.º 10.923 correspondiente al día 5 de diciembre próximo pasado se insertaba la siguiente Circular:

"Los señores gerentes o Directores de todas las empresas radicantes en esta provincia y que tengan a su cargo servirán remitir a este Gobierno por agua, tranvías, ferrocarriles, transportes de viajeros por carretera, etc.) se servirán remitir a este Gobierno por conducto de los señores Alcaldes de los pueblos en que tengan su domicilio social, excepto en esta capital que lo harán directamente, una relación jurada por los interesados en la que constan las cantidades con que cada funcionario o empleado de sus respectivas empresas o sociedades haya contribuido en cumplimiento a la prevención en el Decreto de la Junta de Defensa Nacional de 26 de agosto último, inserta en el "Boletín Oficial" de esta provincia número 10.918 correspondiente al

## LIRICO

Mañana jueves

3 GRANDES PELICULAS ESPAÑOLAS 3

### LA HERMANA SAN SULPICIO

### GUILLERMO TELL

### CONOCES A TU MUJER

El día 24 de noviembre, próximo pasado, p negativa en su caso, expresado de haber contribuido, la oficina en que se haya hecho el ingreso correspondiente.

Con el fin de que por los interesados no pueda alegarse ignorancia, los Sres. Alcaldes, tan pronto reciban el "Boletín Oficial" en que se publique esta Circular, procederán por medio de bando o pregón a dar la mayor publicidad.

Palma 4 de diciembre de 1937.—El Gobernador, MATEO TORRES.

Y como no obstante el tiempo transcurrido son muchos los Gerentes o Directores de las empresas y servicios que no han cumplimentado el servicio, los Sres. Alcaldes de las Islas de Mallorca e Ibiza se servirán notificar a los mismos que si en el improrrogable plazo de ocho días no cumplimentan lo en dicha Circular interesado les impondrá la multa de 500 a 5.000 pesetas según la importancia de la Sociedad o Empresa en descubierto con el servicio y a los Señores Secretarios de los Ayuntamientos la de 100 pesetas si se me demuestra no se ha dado a dicha Circular y a la presente debida publicidad para que pueda ser cumplimentada por quienes de ellos tiene obligación.

Palma 8 de enero de 1937.— El Gobernador, MATEO TORRES.

Lo que pongo en conocimiento de todos los interesados, a fin de que los sirva de notificación.

Palma 11 de Enero 1937. MATEO ZAFORTEZA.

### El glorioso Alcázar de Toledo

UNA PELICULA SENSACIONAL

España entera ha vibrado de entusiasmo un día tras otro, al conocer por los detalles de la prensa el modo como los heroicos cadetes toledanos, acompañados por algunos milicianos y a las órdenes de sus admirables Jefes, entre ellos especialmente el ahora general Moscardó, defendieron los muros venerandos del Alcázar de Toledo, edificio histórico de singular valía y altar bendito de todas las valentías y del más puro patriotismo.

De esta gesta gloriosa, la casa Paramount ha logrado impresionar un film que no dudamos en considerar sensacional. La empresa del Cine Born ha obtenido el derecho de proyección de esa cinta maravillosa, y a partir de mañana, de tres de la tarde a once de la noche, podrá nuestra ciudad presenciar en el magnífico salón Born, las hazañas sublimes de tan magníficos paladines de la causa Nacional que, entre los horrores de un combate cruento, de una lucha incesante, hicieron del Alcázar toledano un altar prodigioso en donde el sacrificio por la Patria alcanzó las más altas expresiones de heroicidad y sentimiento.

De celebrar es el gesto de la empresa del Born de ser la primera que, con la proyección de esta película, rinda a los cadetes y a los profesores de la Academia de Infantería el merecido homenaje de admiración. Son ellos dignos de que toda la ciudad acuda a aplaudir su gesta inigualada, con aplausos en que vibre el alma misma que les impulsó en la batalla: el amor santo y puro a la España remanente.

### En el Puerto

Para Ibiza, Ceuta y Sevilla saldrá mañana con pasaje y correspondencia el vapor italiano "Tre Marie".

### BUQUES DE GUERRA

Al cerrar esta edición se habían hecho a la mar siete buques de guerra ingleses quedando por lo tanto fondeados en la bahía, dos unidades de guerra inglesas y un torpedero italiano.

### Reemplazo

#### JUNTA DE CLASIFICACION Y REVISION

Los mozos naturales de la Península, Canarias, Marruecos o Menorca que tengan su residencia accidental en esta isla, que en 1.º de este mes tuvieren cumplidos los 20 años de edad, deberán presentarse en los Ayuntamientos de la demarcación en que residan, solicitando ser continuados en el alistamiento para el reemplazo de 1937, si no lo hubieren sido en años anteriores.

La falta en el cumplimiento de esta obligación llevará consigo la responsabilidad que para los prófugos establece el Reglamento de Reclutamiento.

### Aviso importante

A todo el que tenga pilas eléctricas gastadas puede llevarlas al Parque de Artillería (Mar-4), donde le serán regeneradas al día siguiente mediante el pago de su importe.

## ESPAÑOLES

La Casa PARAMOUNT jueves presentará en el Cine BORN

la epopeya máxima de nuestra historia, realizada por bravos y heroicos defensores del

## ALCÁZAR DE TOLEDO

en la pantalla veréis en sus proporciones auténticas la impresión de grandeza que tuvo la gesta toledana.

¡VIVA ESPAÑA!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## Comandancia Militar de Baleares

### ESTADO MAYOR

Adición a la Orden General del día 8 de Enero de 1937, en Palma.

### II—HOJAS DE SERVICIOS

Con el fin de formalizar las hojas anuales de servicios del pasado año, los Señores primeros Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias de esta Comandancia Militar y aquélos en situación de disponibilidad o retirados que no estén agregados a alguna de las citadas organizaciones, remitirán a esta Comandancia una declaración de la vicisitudes ocurridas y servicios prestados por cada uno desde 1.º de Enero a 31 de diciembre de dicho año.

Análoga formalidad cumplimentarán los citados primeros Jefes respectivo al personal agregado a sus unidades y cuyas hojas de servicios por su situación militar radiquen en este Centro.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

Servicio de Plaza para el día 14 de Enero de 1937:

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual. Imañaria.—Teniente Coronel de Infantería don Andrés Cifre Munar. Visita Hospital.—1er Capitán de Infantería.

### Notas del Carnet

#### NECROLOGICAS

† Esta mañana, en la parroquia de la Inmaculada, se han celebrado los funerales en sufragio del que en vida fué capitán de Infantería, don José Francisco Palmer Moll.

E. P. D. Otro mártir de la gloriosa gesta nacional. Tan pundonoroso militar dió su vida en la Mola de Mahón el próximo pasado tres de Agosto.

La noticia de su muerte ha sido vivamente sentida. El templo de la Inmaculada se ha visto lleno completamente de sus numerosas amistades que en vida supo captarse.

Reciba su afligida esposa, hijitos, madre doña Antonia Moll, Vda. de Palmer, hermanos don Rafael, don Juan y don Antonio; su hermano político don Guillermo Palmer y demás familia la expresión de nuestra más

profunda condolencia, al mismo tiempo que elevamos al Señor una plegaria para que conceda al alma del difunto el premio de los Justos.

## De Teatros

### PRINCIPAL

Se está ensayando la opereta "Luísa Fernanda" por los mismos elementos que la presentaron el año pasado y que alcanzó un éxito grandioso y que será de nuevo representada próximamente a beneficio de la Suscripción pro-Movimiento Nacional, no dudando que obtendrá un éxito aun mayor que el anterior dado el fin benéfico a que se destina, acudiendo todo Palma a las dos funciones que piensan darse, contribuyendo así una vez más, al expresado Movimiento Salvador de España.

### LIRICO

Mañana se celebrarán sesiones de cine de tres tarde a once noche con un programa verdaderamente sensacional.

Se proyectarán tres grandes películas dialogadas en español: "La hermana San Sulpicio", "Guillermo Tell", y "Conoces a tu mujer".

### BALEAR

Para mañana jueves se anuncia en este local un soberbio programa de cine a base de las tres grandes producciones nacionales "Aves sin rumbos", "María Elena" y "Te quiero con locura".

Los precios que rigen son de 1'50 pesetas butaca con entrada y 0'40 general, incluidos los sellos pro-puro.

## AVISO

### LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo) GRUPO DE COMPAÑIAS DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLAS

Pone en conocimiento de sus asegurados (en evitación de que se les irroge perjuicios) Agentes y público en general que en su deseo de colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional, continúa cobrando sus primas y contratando nuevas operaciones de seguros en los ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES Y ROBO en sus Bancos, Oficinas Auxiliares y Agencias, e invita en tanto dure su comunicación con sus Oficinas Centrales de Madrid se sirvan pasar todas sus comunicaciones a su sede provisional en SAN SEBASTIAN, plaza de VASCONIA n.º 1, (edificio de su propiedad) y a su Delegado don Pedro Vidal Torres en Palma de Mallorca, pudiendo realizar los pagos debidos en estas oficinas, calle de la Luz n.º 10 antresuelo.

### Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre, 2; día 31 del mes en curso a las doce y media de la tarde.

En el vestíbulo del establecimiento está de manifiesto la relación de los Sres. Accionistas que tienen derecho de asistencia a la Junta de referencia, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma 12 de Enero de 1937.— Por el Fomento Agrícola de Mallorca.— El Presidente, Manuel Fuster.

## BALEAR Mañana

AVES SIN RUMBO  
MARIA ELENA

Te quiero con locura  
Tres producciones españolas

## CINE PROGRESO

SABADO y DOMINGO

Héroe público núm. 1  
Salvad a las mujeres  
Laurel - Hardy

ROGAD EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## D. Ramón Orlandis Villalonga

CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEM Y MIEMBRO DE LA COMUNION TRADICIONALISTA DE BALEARES

A. E. R. I. P.

La Comunion Tradicionalista les ruega una oración para el eterno descanso del alma del finado y les agradecerá la asistencia al funeral que se celebrará el Jueves, día 14, a las 11, en la Parroquia Iglesia de San Jaime.

## Noticias de esta tarde a las 4

### Dos notas del Cuartel General facilitadas hoy

(SERVICIO RECOGIDO POR LA ESTACION EA 6 AF)

Recibido en la Estación Radio Castilla Burgos.

El Capitán Jefe de la oficina de prensa del cuartel general del Generalísimo nos remite dos notas:

La primera del Coronel Secretario General de la alta Comisaría en Marruecos, actualmente en funciones de alto comisario interino, quien comentando unos titulares alarmantes de la "Depeche Marocain", acerca de supuesta ocupación de la zona española de Marruecos por tropas extranjeras, dice que el rumor es absurdo y que su origen se debe a una maniobra del gobierno de Valencia y de sus cómplices, que han puesto en circulación la noticia con objeto de engañar a la opinión internacional. España se debe al artículo 5.º del tratado de 27 de Noviembre de 1911, y no solo por respeto a los compromisos internacionales sino también por amor a los hermanos marroquíes. Nuestro protectorado sentimental lo considera España como una misión histórica providencial, de la que se siente orgullosa.

La segunda nota dice que nuevamente intentó el enemigo en el día de hoy repetir su ataque de ayer sobre el mismo sector, presentándose como de costumbre con carros de asalto pesados, los cuales pretendieron repetidamente y siempre con resultado adverso avanzar sobre nuestras líneas. Así como ayer se dejaron en este empeño centenares de muertos y 18 prisioneros, esta mañana a las descubiertas se ha visto que el enemigo había sufrido muchísimas bajas. Las intenciones se repitieron varias veces y siempre con el mismo resultado adverso. Aunque para muchos resulte inexplicable esta táctica del enemigo que pierde sus mejores posiciones con relativa facilidad y luego trata de conquistarlas con mayor denuesto del que pusieron en defenderlas, nosotros creemos poder dar una explicación del al parecer absurdo sistema. En realidad el que ataca es el que lleva la iniciativa del combate, y para tropas de tan baja moral como son las rojas, es mucho el poder contar con este factor de elegir el momento y el terreno del ataque y esto lo encuentran más fácil y llevadero que el tener que soportar nuestro empuje en una posición por buenas defensas que cuando atacan los rojos y fracasan en este ataque como justificación pueden decir y dicen que nos han presionado y hasta que nos han detenido, pero cuando los que atacan somos nosotros y ellos son los que han de resistir, no es fácil la ocupación porque pierden posiciones y pierden terreno.

falta de harina se trabaja tres días a la semana. Además se les abona a los nacionales muy agitada. Dichos obreros amenazan con ir a la huelga general si no se pone pronto fin a esta lamentable situación.

### El estado de salud del Papa

Ciudad del Vaticano.— El coronel ponsal de la agencia Havas comunica que su santidad el Papa ha pasado una noche muy agitada. Su estado inspiraba esta mañana algunas inquietudes que no tardaron en desaparecer poco antes de la una. El angustioso enfermo fué atacado de agudos dolores y su estado fué considerado como inquietante pero el doctor después de asistir convenientemente a Su Santidad le encontró mejor y así el Papa pudo asistir a la misa en la que tomó la sagrada Eucaristía.

## ALCALDIA DE PALMA

### AVISO

Esta Alcaldía pone en conocimiento de las personas que pueda interesar que la subasta para los servicios de limpieza de las dependencias de la Casa Consistorial, así como el lavado de la ropa de las Oficinas, Casa de Socorro y Laboratorio, tendrá lugar el día 14 del próximo mes de Febrero en el Salón de Sesiones a la hora doce.

Las condiciones a que se sujetará la referida subasta, se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía durante las horas de Oficina.

Palma 11 Enero 1937.—El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles.

TROCADERO  
MAÑANA JUEVES  
TE en honor de nuestros  
bizarros  
Caballeros del Aire

FRONTON BALEAR  
MAÑANA JUEVES  
Tarde a las 4'30

ANACABE—JESUS  
contra  
ATANO—URQUIRI

IRIONDO—SOLOZABAL  
contra  
ZULAICA—HERNANI  
y quinielas  
Detalles por carteles y programas.  
Sábado partidos y quinielas.

### EXTRAVIADA

Cartera con cierta cantidad de dinero, carnet de Falange y de chófer y demás documentación. Se gratificará la entrega con otros tantos en la Jefatura de Aviación.

### Noticias de Barcelona

París.—El representante de un periódico parisiense en Barcelona, comunica que los obreros panaderos de la capital de Barcelona están hondamente disgustados porque debido a la